

# 我校第23届校园文化艺术节隆重开幕

(本报讯 通讯员 邵东蕊) 5月18日晚,我校在开发区校区隆重举行了第23届校园文化艺术节开幕式。党委副书记、校长王同坤,副校长杨越冬,副校长张福喜共同启动了开幕式水晶球,至此,我校第23届校园文化艺术节正式拉开帷幕。



校领导启动开幕式水晶球

以“青春·追梦”为主题的我校2017年校园文化艺术节从四月下旬开始就已积极投入筹备和组织工作。在为期一个多月的时间里,学校各级学团组织广泛开展金话筒歌手大赛、金话筒主持人大赛、海之韵舞蹈大赛、话剧展演、“青春追梦”主题演讲比赛、“青春信仰”主题征文比赛等一系列校级精品活动,项目内容丰富、活动覆盖面广,深受学子的欢迎和喜爱。艺术节期间,各院系将结合专业打造特色品牌校园文化活动,全面服务青年学生综合素质提高,共同助力学校应用型大学建设。

开幕式后,2017年度“金话筒”歌手大赛总决赛精彩呈现。经过初赛、复赛层层选拔,共有来自三个校区的10名选手成功进入了当晚的总决赛。大赛分为三轮竞技,选手们以饱满的精神,用自己最动听的歌声唱响青春旋律,并为即将离校的2017届毕业生送去了最真挚的祝福。经过激烈的角逐,来自艺术学院的张梓航(非声乐专业)荣获冠军,艺术学院的史梦瑶(非声乐专业)获得亚军,数信学院朱庆宇、城建学院的蒋玮获得季军。进入决赛的10名选手被授予“2017年校‘十大’校园歌手”。

截至目前,我校校园文化艺术节的品牌活动之一的“金话筒”主持人大赛、纪念中国共青团成立95周年“我的青春,我的信仰”主题演讲比赛总决赛均已圆满落幕。活动得到了我校团员青年的广泛参与,提升了我校组织的凝聚力和战斗力。

# 我校参加省科技活动周暨科技特派员扶贫启动仪式

(本报讯 通讯员 常学东) 5月20日,由河北省科技厅、省委宣传部、省科协主办,河北农业大学、保定市人民政府承办的2017年河北省科技活动周暨科技特派员扶贫启动仪式在河北农业大学隆重举行。徐建培副省长出席启动仪式并宣布2017年河北省科技活动周开幕。科技部政策法规与监督司副司长张炳清、省科技厅厅长马宇骏、保定市人民政府副市长蒋栋等有关领导出席启动仪式。启动仪式由省政府副秘书长李璞主持。我校学生处处长、驻秦皇岛市青龙满族自治县陈台子村第一书记冯瑞银,科技特派员常学东教授参加了启动仪式。



省领导向陈台子村等12个扶贫村的驻村代表赠送农业技术实用书籍

启动仪式上,与会领导为来自包括我校在内的8支科技特派员扶贫小分队授旗,并向青龙满族自治县陈台子村等12个扶贫村的驻村代表赠送农业技术实用书籍,展示了我校张京政副教授在板栗产业科技服务的事迹。

2017年河北省科技活动周主题为“科技强国 创新圆梦”。活动将重点突出科技精准扶贫,旨在推动高校、科研院所的科技成果能够更好地服务农村,助力我省脱贫攻坚任务。

# 35万只长白山林蛙蝌蚪落户我校扶贫村

本报讯(通讯员 于明来 陈小朋) 6月4日凌晨,我校提供技术支撑的陈台子村“长白山林蛙生态养殖项目”取得实质性进展,35万只林蛙蝌蚪经过10几个小时的长途跋涉终于到达新家——我校帮扶村青龙县大巫岚镇陈台子村。

陈台子村山场面积2万余亩,阔叶植被覆盖率高,山泉众多,泉水四季长

流,空气湿润,野生林蛙很多,但由于缺乏资源观念、市场观念,多年来,山泉水除饮用、灌溉外,白白流走,野生林蛙也都被外村人电捕出售,拥有绿水青山,但没有金山银山。

根据陈台子村资源情况,我校驻村工作组提出发展林蛙养殖产业项目,并邀请校内外专家到村实地考察论证。大家认为,林蛙养殖是长线致富项目,通过林蛙养殖在增加群众收入的同时,可以增加群众资源意识和环保意识,提升脱贫致富的内生动力,让绿水青山逐步变成金山银山。最终经过村民代表大会讨论,村两委决定发展林蛙养殖产业项目,并确定了“村集体合作社牵头、村民小组负责、收益村民共享”的指导思想。工作组还专门制定了“林蛙养殖管理办法”发放到户,同时利用广播向村民进行宣传。

为了提高附加值,工作组从长白山引入优良品种林蛙蝌蚪35万只。为了给长白山林蛙蝌蚪创造舒适的环境,尽快适应新环境,6月3日全村齐动员,男女老少齐上阵到河流、山谷中为林蛙蝌蚪建造舒适的“新家”。

6月4日凌晨2:00时,工作组成员和村民一起从青龙县把蝌蚪接回,并连夜分发给各村小组,指导村民按规范的操作程序先进行环境适应,待与环境水温相对一致后再放到河水里。4:30分,35万只长白山林蛙蝌蚪全部安全入水,住进“新家”。

当天上午,陈台子村举行隆重的林蛙生态养殖区揭牌仪式。校驻村工作组组长和陈台子村党支部书记为“陈台子林蛙生态养殖区”揭牌。



看着水沟中的林蛙蝌蚪,村民们感觉生活充满希望



彰显服务基层、服务三农特色 深入开展精准扶贫工作

# 把美德当作本能

——谈拾金不昧的当代雷锋我校外国语学院新疆学生 郭旭

□ 学生记者 陈冬琳

2017年4月1日晚八点左右,我校外国语学院2015级英语专业学生郭旭,在石家庄市河北师范大学汇华学院附近捡到一男士手包,内有3000元现金、身份证、多张银行卡、票据及若干航天纪念币等贵重物品。在原地等待无果后,郭旭从一张票据上看到一个车牌号,认为失主的车可能在附近,但依然寻找无果。后来,郭旭又从钱包里一张银行业务单上看到一个联系电话,以此找到了失主。

当场核实失主身份后,郭旭将所有钱物原封不动交还失主,并谢绝了失主的酬谢。失主再三询问其姓名,他只留下一句“我是河北科技师范学院的学生”,便转身匆匆离去。情急之下,失主赶忙用手机拍下郭旭的侧影,并联系我找到这位拾金不昧、做好事不留名的好青年。

当记者问及郭旭同学“当时捡到钱包时的想法”时,郭旭同学说:“我只是想到丢钱包的人一定很着急,所以就一直等失主。”也许有人会说:“这样

的想法再正常不过了。”但类似情况若真实发生在每一个人身上,未必会有人不在这单纯的想法之前闪过一丝贪念的欲望,甚至会被欲望迷惑控制,做出有违正义、背离道德之事。

把美德当作一种本能,这正是郭旭同学拾金不昧的事迹传达给我们的教育意义。君子与小人,往往只在一念之间。传播正能量,弘扬美德,人人都会说,人人都能做。但若是要做到不加任何杂质,哪怕是一念之间生起又掐灭的欲望之火,恐怕“人人”都会面面相觑,再加一条不加任何雕饰,不留名、不骄傲、不宣扬、不图报,能做到者便更会大打折扣。

“事了拂衣去,深藏身与名”。在古时,这句话颂扬的是仗义疏财、独立不拘的侠客精神。今时今日,则成为“做好事不留名”行为生动展现。

“做好事不留名”,在学习雷锋的热潮中,这句话听得耳朵起了茧子。现在应该说,做好事的人不少,不留名的何其多?有些人在归还失物后,索要巨额酬谢;有些人则执着于歌功颂德,恨不

得载入史册,百世流芳;有些人借做好事的行径高调炒作博取名利……种种现状,让人不禁发问:这个社会怎么了?“拾金不昧”,本就是一种再正常不过的行为,是中华民族的传统美德,是一种不假思索的本能,如今却被抬上全民学习的榜样高度,被冠以高尚过头的优良品德,难道这些还不足以发人深省吗?

“我在马路边捡到一分钱,把它交到警察叔叔手里……”我们打小就唱过这首童谣,就知道捡了东西要归还的道理。千百年来,拾金不昧作为一项传统美德,在潜移默化中不断传承,在人们心中扎根,化作发自内心的本能。

“一丢一还”之间,拾金不昧的美德事迹在初夏浮躁的街头清爽上演,骄阳似火,难挡人与人之间传递着的名为温情的涓涓清流。郭旭拾金不昧的光荣事迹,不该只成为浮躁社会中的一股清流,而应予以浇灌滋养大众,形成遍布大地的叶脉状水系,溪流入海,让世界变成更美好的人间。

张波,1967年10月出生,1990年11月入党,现任河北科技师范学院生物标本馆馆长,生命科技学院党委教职工第一党支部书记。张波同志热爱标本馆工作,自2007年5月建馆以来,在这一平凡的岗位上几乎独自一人坚守了10年,既任馆长,又当管理人员,承担着标本维护和管理、接待校内外参观、科学普及和标本馆建设等多方面工作任务。他恪尽职守,踏实工作,勇于开拓,无私奉献,先后被评为学校教育部本科教学工作水平评估先进个人一等奖、优秀实验室工作者、优秀共产党员、全省教育系统创先争优优秀共产党员以及学校社会实践先进个人等荣誉称号。标本馆各项工作不断有新的发展,成为学校一个闪亮的窗口单位。



张波在桃林口拍摄昆虫

# 全身心投入生物标本馆建设发展,服务科普宣传教育工作

——记生物标本馆馆长张波

通讯员 负小波

## 一、生物标本的守护者

生物标本馆主要收藏了1950年以来我校师生制作的各种动植物标本1万余件,其中有国家一级重点保护动物标本14种、二级重点保护动物标本52种,鸟兽标本数量较多且珍稀程度高,像虎、豹、云豹和黑冠长臂猿等标本现在已很难得到。

他格外珍惜这些自上世纪50年代以来积累的丰富的标本资源,精心维护管理,及时更换或添加驱虫剂、保存液,高度重视控制标本室的温湿度,标本保存完好。从建馆初期仅靠樟脑丸对标本杀虫驱菌,到现在使用空调控制标本室温度,使用低温冰柜对标本杀虫灭菌;从开始不定期对标本室进行除尘管理,到现在组织大学生入党积极分子每周进行一次;从开始使用残留物很多的普通卫生球对标本杀虫驱菌,到现在使用对人体安全的透气装无残留物樟脑丸,无不体现他对标本管理的认真和细心。没有领导布置,每年寒暑假都要定期到标本馆查看标本,通风换气,除湿降温,雨后更是如此。

## 二、来访者的贴心人

他对每位参观者都能够耐心讲解,耐心服务。从建馆之初没有接待参观方面的规章制度,到出台《河北科技师范学院生物标本馆参观接待工作办法》和《河北科技师范学院生物标本馆参观须知》;从没有讲解员,到每年培训大学生志愿者担任讲解员;从校内外人员不熟悉标本馆,到现在标本馆所在楼内外安装了醒目标志,安放了标本馆参观须知展板,安装了LED屏,建立了网站,并在走廊内安装了排椅,方便大家来馆学习参观,无不体现了他对接待参观工作的细心和周到。据不完全统计,到目前为止,他已接待来自美国、丹麦、德国和澳大利亚等国家以及国内各界人士来访2万余人。

## 三、生物知识的传播者

在标本馆只有他一名专职人员严重缺编的情况下,他还挤出时间找机会满腔热情地投入到科普工作中去。从建馆之初仅利用标本馆固定展览进行科普普及,到现在利用展板、投影仪和音箱等到校外进行巡回展出,建立网站和微博进行网上科普,参与秦皇岛市科协、科技局和市关心下一代委员会等单位组织开展的科普活动;从缺乏本地动植物科普图片,到自己利用双休日、节假日、野外实习等一切可利用的机会到各地拍摄,直至秦皇岛鸟类图片库在标本馆网站初步建立,无不体现了他对科普工作的勇于开拓和无私奉献。他所指导的科普活动受到河北电视台农民频道、秦皇岛电视台、昌黎电视台和卢龙电视台等多家媒体跟踪报道。

## 四、生物标本馆建设的奋斗者

他非常重视标本馆的建设,时刻想着标本馆如何服务社会、服务教学、服务科研问题。从建馆伊始,他就结合本地和本校实际起草了《河北科技师范学院生物标本馆建设规划》,得到了学校领导的高度重视。按照此规划,在领导和相关专业人员的支持下,已连续6年采用标本馆资助学生毕业论文课题项目的方式组织师生外出采集植物和昆虫标本,为馆内展品更新和展厅建设打下了一定基础。经过不懈努力,2015年1月标本馆昆虫展厅建设项目在河北省科技厅正式立项。

## 五、“两学一做”学习教育的践行者

自2016年3月底生命科技学院党委部署开展“两学一做”学习教育活动以来,他除了积极组织全体党员原汁原味地集中学习外,还带领全体党员行动起来,根据各自的特长在为群众做实事方面做出了郑重承诺,并付诸于行动。如:支部党员孙伟明同志与侯东军老师一起带领并指导由生命科技学院10名学生组成的“食用菌惠农”小分队深入到青龙县,在调查食用菌产业发展、高产栽培技术培训及野生食用菌资源开发利用等方面开展实践活动,受到当地群众的



张波带领大学生志愿者在昌黎翡翠岛景区开展保护野生动物和鸟类科普宣传活动

欢迎;杨晴同志为了便于学生们更好地学习《植物生理学》知识,开通了《植物生理学》微信公众平台。

这些足迹体现了这位平凡岗位坚守者的努力和执着。2009年9月和12月,标本馆分别被命名为“秦皇岛市科普教育基地”和“全国科普教育基地”。2010年3月开始培训大学生英文讲解员志愿者接待国外来访。2010年11月开始指导大学生志愿者制作标本馆网站(第一版),于2012年3月开始运行;2011年6月,启动生物标本馆资助学生毕业论文课题项目;2012年6月,开始参加由秦皇岛市科协、科技局、环保局和关工委组织的各种大型科普活动;自2013年4月开始连续四年指导大学生开展爱鸟护鸟暑期社会实践活动,深入到基层开展科普宣传;2013年11月,标本馆被秦皇岛市科技局命名为“秦皇岛市市级科普基地”。2014年3月,标本馆网站(第二版)开始运行,为开展网络科普搭建了更广阔的平台;2015年6月再次被中国科协命名为“全国科普教育基地”。2016年3月,标本馆官方微博正式上线,面向社会各界人士普及动植物知识。2016年7月16日至22日,作为生命科技学院代表学校参加“全国农科学子联合实践行动”开展“走进乡土乡村,助力精准扶贫”主题活动的特色实践项目之一,他率领生命科技学院“扶贫筑梦”小分队“野生动物保护”科普宣传小组携带62块秦皇岛鸟类和中国珍稀野生动物展板赴青龙县陈台子村等5个村庄进行巡回展览辗转500公里,受到当地群众尤其是中小学生的热烈欢迎。